

与“档”为伴十三载

□ 王洁琼

与“档”为伴十三载，坚守兰台初心。检察档案承载着检察院的发展历程，是检察精神的记录和传承。为院守史，让历史告诉未来，是一名档案员的责任。

2011年9月，我入职涉县人民检察院，任办公室职员，后协助档案员管理档案工作，就此与档案结下不解之缘。2012年，我正式成为一名档案员。学法律出身的我来干档案，相当于一切从零开始。当时的档案学习是传承来的，没有系统的书籍，没有专业的课件。整理、排序、编号、盖章、扫描、装订、录入系统、装盒，这些程序一步步学习，但如何在这些程

序中提高效率，如何盖章才能看起来整齐规范，全靠自己摸索。

2012年是档案工作的转折点，也是自己工作升华的一年。这一年，要对全院的档案进行全面系统化整理，文书、诉讼、会计、照片、音像、实物、基建档案，这些都要分类整理，还有各种制度汇编、登记表、汇报文件，还要检查硬件设施是否标准等等。只有半年经验的我，有点慌神儿，于是我一边学习一边整理。功夫不负有心人，2013年经省档案局验收，我院档案室升级为河北省机关档案工作目标管理认定4A等级。这不仅是单位的荣誉，更是对自己工作的肯定。慢慢摸索的档案知识变成了我的操作技能，让我对档

案工作有了一丝喜欢。

2019年，为使档案工作适应新时代趋势，要对档案进行全面数字化整理，从1955年到2019年的档案要全部进行数字化扫描，全部录入新的档案管理系统，硬件设备要再次提升。学以致用，这一次我有了更多自己的思考和理解。但这一次升级却比想象中要难很多，对专业理论知识理解不透，以往的整理方案有误、整理细节有缺失、大量返工等问题，很直接地摆在了我的面前。

一年多，没有双休和节假日，每天加班，紧锣密鼓地工作。不合格的档案要重新整理，小到一个盖章的位置，大到档案室整体的规划布局。无数个小章，无数

个编号，无数个细节，经过不懈努力，高质量的档案室终于呈现。2021年，不负众望，我院档案室圆满完成升级为河北省机关档案工作目标管理认定5A等级，而这也让我感受到了个人价值。

档案工作是一项琐碎且枯燥的工作，但也非常锻炼人，需要档案员细致耐心去完成，每一个环节都不容忽视。十三年，档案室从2A升级为5A，我从“小白”成长为独当一面的档案员，在自己的亩三分地里默默耕耘，做热爱的事儿，乐在其中。建好、管好、用好档案就是我们档案人追逐的“梦”。

（作者单位：涉县人民检察院）

□ 宋雁龄

在许多人眼里，春节是穿新衣戴新帽，是孩子们手里攥紧的压岁钱，又是母亲做的年夜饭，家门两旁贴的对联，屋里愈发鲜红的窗花、中国结，院子里的“福”字。对我来说，春节不仅有这些，还有家中虚掩的大门和温暖的灯光。

刚参加工作时我在指挥中心，这是一个新成立的科室，以年轻人为主，三班倒，没有节假日，也是全局唯一一个二十四小时灯光不灭的科室。

有一年临近春节，已经改上白班的我，临时有任务，连续几天加班至深夜。一天工作忙完已近凌晨两点，我打着哈欠走出单位大门，马路上没有一个人，周围一片静寂。为了能尽快回到家，我向一条不常走，但可以抄近路的小巷走去。这时，天空飘起了细碎的雪花，说是雪花有点儿牵强，更像是“盐粒”。“盐粒”扑簌簌打到我的脸上，钻进脖子里面，凉凉的。我追逐着路灯，而路灯又像是牵引我回家的线绳，很快把我带到那条小巷附近。

我缓缓停下脚步，巷口那盏路灯什么时候不亮的呢？而我必须穿过小巷，再拐个弯，才能走上大路回到家。以往路灯虽昏暗，但总能带给我光亮和安全感。

渐渐地，雪下得更大了，不再是小米粒，而变成了片片，洋洋洒洒漫天飞舞。我不敢左顾右盼，更不敢回头，缩着脖子一路小跑着向前冲，甚至还脑补了一些最近看过的影视剧片段。恰恰在那时，时间像是故意和我作对，仿佛在黑暗里走了好久，才看到右前方出现了一束微弱的光。我揉一揉眼睛，是那扇窗户透出的灯光，没有被雪花遮住，没有被黑夜隐藏，昏黄而柔和地吸引着我。

我的脚步变得更快了，当我走向那束光，看到房间内一位老人半倚在铺盖上睡着了，嘴角露出一抹笑，斜前方电视机里正播放着不知谁演的小品。

那盏灯就在窗下。

小巷原本不长，很快走到了尽头。拐过弯，主路的路灯像一排哨兵，亮极了。我看到我家虚掩的大门，两只红灯笼在风中与白雪一起摇曳。阿黄摇着尾巴跑出来，绕着我转圈，又跑回院子里，冲着亮着灯的客厅“汪汪”叫着。

父母披着棉衣从房间里走出来。我把刚才的事情讲给父母听，母亲没说话，父亲沉默了一会儿，说那位老人原本有一个幸福的家庭，有一年，家里突发变故，只剩下他自己。再后来，小巷里的人家陆续都搬到其他社区生活，只剩下他不肯搬。他不止和一个人说过，要给亲人点灯，给路人以光亮，照亮他们回家的路。

多年以后，我常常想起那盏为我驱走黑暗的灯光，也让我理解到，春节不仅代表团聚与喜庆，它还有其他含义，比如，不经意的等候。它不需要华丽的装饰，也不需要热闹的场景，只要有一盏灯，一份期待，就是家的温暖。

（作者单位：秦皇岛市公安局海港分局）

此心安处是吾乡

□ 张崇

今年，是我从事法院工作的第十二年。

老人们常说，十二年是一个轮回，是事物的一个循环。在这循环里，有多少苦尽甘来的欢乐与欣喜，就有多少不知所以的困顿和迷茫。而今回看，这漫长而又短暂的十二年，我也和大多数法院干警一样，摸着石头过河，一路学习，一路成长。

2019年，我由山东省济南市历城区人民法院考进河北省唐山市滦南县人民法院工作，开始了从山东到河北的逐梦之旅。

这个距离县城二十里地的小法庭，成了我每天待得时间最长的地方。这些年，我见证了村子里寒来暑往带来的四季变换，也见证了村民们握手言和携来的人间暖意。有时候想想，这其中有自己的努力，心底就有莫名的欢喜。

还记得，那天，我和同事外出办案，在返程的路上，无意间刷到了省法院的微视频展播，当时放的正是微视频《坚守》。大概是因为片中的很多细节，恰好重叠了我的日常，所以短短的几分钟，《坚守》中的故事，像一缕清风抚慰了我疲惫的心。

因为就在十几分钟前，我刚刚结束了一起案件的调解工作。当事人是一个养殖户，住在隔壁县区的农场里。另一方当事人是一名乡村兽医。多年前的一笔药费，成了两人心里的疙瘩。公说公有理，婆说婆委屈。在近两个小时的“拉锯”之后，养殖户当场支付了费用，兽医当即撤回了

起诉，老哥儿俩握手言和。

回到法庭已经是晚上八点钟，忙完手头的工作我忽然陷入了许久的沉思。我曾想，这样的奔波跋涉到底值不值，可当我看见两鬓斑白的老人，颤颤巍巍说出的那一句“感谢”，我想，所有的付出都值得。就像在这样一个只有几间房、几个人的小法庭，每天都有当事人家来往往，每天都有剪不断理还乱的矛盾纠纷需要处理。忙碌、琐碎、奔波，是常有的事；学习、传承、发扬，是必需的事。

法庭后院有一片闲置的空地，每年春天，闲不住的警卫大爷都会翻土、浇水，种上花生。每天在案卷与庭审中穿梭，早就忘了季节流转带来的惊喜。2024年入秋后的一天中午，外出送达归来看见有当事人坐在门口的石凳上剥花生吃，我才意识到原来花生已经成熟了。

庄稼循着自然的规律生长着，人也是。有人扎根一线司法一辈子，在同一片土地上奉献了一生。有人学着他们的样子，继续走在维护公平正义的路上，接过他们手里沉甸甸的信仰和使命，像院子里的花生一样，更像我看见的、听到的、读到的优秀法官们一样！

十二年，从孔孟之乡到燕赵大地，是时间的变迁，是空间的腾挪，是“早有他乡作故乡”的欢喜与幸福。十二年，从执行到审判，是初心的坚守，是信仰的传承，是对法院工作的热爱与执着。

（作者单位：滦南县人民法院）

初 心

□ 霍伟娜

冬去春来，不知不觉间，新的一年开始了。

看着电脑上一个又一个熬夜加班写出来的判决书，我知道这就是我的“硕果”。每一个案子，从拿到手开始，通知当事人进行诉前调解，确定开庭时间，进行开庭审理，再到草拟判决，到最后结案，就像农民伯伯种庄稼一样，它也有自己生长的规律，而在中间费心调解，抑或是公正判决，便是我们的收成。

印象最深的是一个离婚案件，双方结婚时间短，原告起诉到法院的时候，双方就彩礼返还争执特别大。通过诉前调解了解到，女方婚前购买的一辆轿车被男方扣押，价值数十万元，双方自以为握着对方的把柄，谁也不肯退让，调解工作一再陷入僵局。

如果严格按照法律规定，那么扣押车辆的案件与离婚案件不属于同一法律关系，本可以让女方另行起诉，但为减少当事人诉累，我决定开庭前再进行一次调解。

开庭当天，男方父母姑姑嫂嫂来了很多家属，女方却孤零零一个人来应诉。庭审还没开始，男方家的亲属就开始数落女方，女方很委屈但依然努力在保持情绪稳定。我把女方单独叫到调解室，开始进行背靠背调解。女方一开始坚决不同意调解，当我说出要返还部分彩礼的时候，女方明显情绪激动，开始小声哭泣。

我开始默不作声，不再讲法律规定，只是轻轻地递上纸巾，在调解室安静地陪着她。直到她一边抽泣一边给我讲述了她在这段婚姻里的委屈，乃至到最后趴在桌

子上失声痛哭，我一直都只是默默陪伴着她，只是适当的时候点点头，给她一个眼神，告诉她我在认真地听她讲。最后，我起身给她倒了杯水，让她一个人在调解室里平复一下心情，然后来到审判庭这边询问男方的调解意见。当我了解到男方同意把车还给她，并且说出了退还彩礼的数额时，我的心里就已经有数了。

回到调解室，这时候的女孩已经不再像刚才那么绷着了，我给她说了一些建议她也明显能听得进去，为了尽快结束这段婚姻，最终她同意调解。签完调解笔录，已经是下午一点钟，直到原被告双方都签完字的那一刻，我才感觉到自己好像有点饿了。忙碌了一个上午，虽然很疲惫，但是看到这个案子圆满调解，原被告双方互相给对方“松绑”，不再互相为敌，从此开始追求各自的新生活，我的心中也觉得很是欣慰。

还记得刚进法院的时候，带我的老法官曾经对我说过，一个好的法官，不只是一个法官，不是读了几年法学院，熟悉各种法律规定，就可以办好案子，还得是一个好的倾听者，能够做到让当事人愿意倾诉，愿意把他的想法讲给你听，只有这样才能真正办好案子，才能真正做到为人民服务。

转眼五年过去了，当初带我的法官如今已经退休，可是她传给我的“真经”我却认真地留了下来。初心不改，方得始终。在未来的日子，我将继续带着这份“真经”，以更加坚定的步伐，践行法律人的使命与担当。

（作者单位：武安市人民法院）



硕果

（作者单位：衡水市桃城区人民检察院）

我与雄安检察共成长

□ 默兰月

2020年，我成为雄安检察队伍的一员。

那年安新雨水很大，记得入职当天，会议室屋顶漏雨，长桌两侧列坐着书生气满满的我们，长桌中间放着一个脸盆接滴漏的雨水。略显艰苦的条件更激发了我们干事创业的热情。接下来我如饥似渴地熟悉办案流程，在一个个专案中辗转各地提审。

在新区之“新”的引领下，雄安检察始终做到与时俱进，奋力推动检察工作现代化。

2020年，雄安检察大家庭迎来新成员“小安”——我省首个驻校AI检察官。她以“科技范儿”的打开方式，将检察履职业延伸到校园。

2022年，“5G移动检察室”开进容东安置区。一辆面包车，便可让群众在家门口实现与检察官面对面沟通。

2023年，数字化办公区配备完成，雄安新区两级检察机关建立了一体化数字办案工作区。

与硬件升级相适应的，是检察理念的与时俱进。以制发检察建议为抓手参与基层社会治理，以侦查监督与协作配合办公室为平台提升法律监督质效，以打击工地盗窃、工程诈骗等刑事犯罪为手段保障新区经济社会发展，以新思想指导新实践，以司法救助、上门听证为切口让群众在每一个案件中感受到公平正义。

在新区之“新”的引领下，雄安检察始终做到与时俱进，奋力推动检察工作现代化。

2020年，雄安检察大家庭迎来新成员“小安”——我省首个驻校AI检察官。她以“科技范儿”的打开方式，将检察履职业延伸到校园。

知，让我更加确认是“遇见对的人”。

几年的时光里，当然也有过倦怠，但总有一些瞬间点醒我——要始终坚持高质效办案的价值追求。

几年间，雄安检察不断补充新鲜血液。看着他们在中学讲台上宣讲法治时的自信洋溢，在案件研讨中的侃侃而谈，我仿佛看到多年前以风作伴、以梦为马的自己，看到了我们雄安检察人携手共进的足迹，看见了我们共创未来的决心。

潮平两岸阔，风正一帆悬。如今，雄安检察正锚定方向，勇毅前行。既已缘定今生，便当同舟共济。

（作者单位：安新县人民检察院）

我的家书

随着时间的推移，我在各项任务中取得了一些成绩。在一次军训比武中，我所在的班获得了优异的名次。那一刻，心中的自豪与喜悦难以言表。迫不及待地，我在家书中与家人分享了这份荣耀：“爹、娘，这次比武我们班拿了好名次！这段时间的刻苦训练总算有了回报，每天早起晚睡练习战术动作，一遍又一遍地拆解技术难点，还好坚持下来了。我会继续努力，争取更多荣誉！”这不仅是对家人的汇报，更是对自己成长的记录，如同傅雷见证傅聪在艺术道路上的进步。我的每一次成长，家人也都感

也很热闹，大家一起包饺子、贴春联，可热闹了。但我还是很想你们，想起以前一家人围坐在一起吃年夜饭的场景，心里就暖烘烘的。”尽管努力描绘着军营里的欢乐氛围，但对家人的牵挂却在字里行间蔓延开来，就像傅雷与傅聪虽相隔甚远，却始终心系彼此。

每次写家书，我都会询问家里的情况，父母的身体是否安康，家里的生活是否顺心。想到父母为我操持半生，如今我却不能在身边尽孝，心中满是愧疚。我在信中告诉他们，等我退伍回家，要多陪陪他们，带他们去想去的地方。家书成了我表达这份牵挂与感恩的最好方式。

傅雷与傅聪通过家书维系着跨越距离的亲情。对我来说，在军营的家书是我和家人之间思念的寄托。远离家乡，每次写信时，脑海

里就浮现出父母的面容，字里行间都是对他们的想念。收到家书时，看着熟悉的字迹，那些温暖的话语让我在艰苦的训练中充满力量。

傅雷在信中见证傅聪的艺术成长，而我在军营的家书中，向家人诉说着自己的蜕变。从初入军营的不适应，到逐渐成长为一名合格的战士，每一次的进步、每一次获得的荣誉，我都迫不及待地写进家书里，就像傅雷期待傅聪的成长一样，家人也在期待着我的蜕变。

读《傅雷家书》，就像打开了一页通往傅雷家庭的窗，扑面而来的是浓浓的亲情与深沉的教诲。每一封信都承载着傅雷夫妇对孩子的爱与期望，在字里行间，我看到了为人父母的用心良苦。

（作者单位：邢台市信都区人民法院）

□ 赵增强

春节期间，在孩子书桌上看到一本《傅雷家书》，随手翻看，那一封封饱含深情与教诲的信件，瞬间勾起我在军营写家书时的回忆。在部队的时光，家书是我和家人的温暖纽带，承载着无数的思念与牵挂。

刚踏入军营，一切都是陌生的，高强度的训练和严格的纪律让我有些吃不消。在给父母的第一封信里，我努力让自己的语气听起来轻松，可字里行间还是藏不住想家的情绪。父母在回信中满是担忧与鼓励，他们告诉我要坚持，要像个真正的男子汉。慢慢地，我适应了军营生活，每次写信都能自豪地汇报自己的进步——体能增强了，军械技能也熟练了。这些成长都通过家书传递给远方的家人。

（作者单位：秦皇岛市公安局海港分局）